

വികസനോത്സവം

ജനാധിപത്യ രാഷ്ട്രമെന്ന നിലയിൽ ഇന്ത്യയുടെ വികസന സങ്കല്പം സർവതലസ്തർശിയായ ഒന്നാവേ തുടർന്നു എന്ന് നിസ്തർക്കമാണ്. രാജ്യത്തിന്റെ വർണ്ണാഭമായ തെരുവീഥികളിൽനിന്ന് മതിലുകെട്ടിയും ഷീറ്റുവലിച്ചുകെട്ടിയും മറയ്ക്കാൻ ചിലയിടങ്ങൾ, ചില ജനവിഭാഗങ്ങൾ ഉദാഹരിക്കെ സമഗ്രമായ വികസനത്തെ കുറിച്ച് എങ്ങനെയാണ് പറയാനാവുക? കുടിവെള്ളം പോലും തേടി പ്പിടിക്കേ വരോട് എങ്ങനെയാണ് നിത്യേന കുളിക്കാനും ശൗചാലയങ്ങൾ പണിത വർക്ക് മാത്രമേ റേഷൻ കിട്ടുവെന്നും പറയാനാവുക? ജീവവായു നിമിഷകണക്കു നുസരിച്ച് വിലപനയ്ക്ക് വച്ചിരിക്കുന്നിടത്ത് എങ്ങനെയാണ് വൻകിട ഫാക്ടറി കളേയും ഹൈടെക് ഗതാഗതത്തേയും മുൻനിർത്തി വികസനമെന്ന് പറയുക?

ഈ സാഹചര്യത്തിലാണ് കേരള സർക്കാരിന്റെ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളെ പ്രത്യേകമായോടേ നോക്കിക്കാണാനാവുന്നത്. അത് എല്ലാ അർത്ഥത്തിലും സർവതലസ്തർശിയായിരിക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നു. അതിനുള്ള എല്ലാ വെല്ലുവിളികളേയും പ്രതിബന്ധങ്ങളേയും സധൈര്യം അഭിമുഖീകരിക്കുന്നുമുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സമഗ്രമായ വികസനത്തിന് പ്രാദേശിക - തദ്ദേശ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പങ്കാളിത്തം അത്യാന്തരപേക്ഷിതമാണ് എന്ന ബോധ്യത്തിലാണ് ഗവണ്മെന്റ് പ്രവർത്തന പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ചിരിക്കുന്നത് എന്ന് നമുക്കറിയാം. അതുപോലെ തന്നെ ശരിയായ മാലിന്യ സംസ്കരണമില്ലാതെ നമുക്ക് വികസന സങ്കല്പത്തെ പരിപൂർത്തീകരിക്കാനാവില്ല. അതിനാൽ വികേന്ദ്രീകൃത ഉറവിട ജൈവ-അജൈവ മാലിന്യ സംസ്കരണ പ്രവർത്തനങ്ങളെ വളരെ ഗൗരവത്തോടെയാണ് നമ്മൾ കാണുന്നത്. ആ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഇനിയും സജീവമായും ഫലവത്തായും മുന്നോട്ടു പോകേ തുടർന്നു. ഹരിതകേരളം മിഷന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ അത്തരത്തിൽ പ്രശംസനാർഹമാണ്. തോടുകളുടേയും കുളങ്ങളുടേയും പുഴകളുടേയും പുനരുജ്ജീവന-ശുദ്ധീകരണ പ്രവർത്തനങ്ങളും പദ്ധതികളും വികസനത്തിന്റെ ഏറ്റവും ജനാധിപത്യ പരവും പാരിസ്ഥിതികവുമായ സമീപന മാതൃകകൾ തന്നെയാണ്. ഇത്തരം പദ്ധതികളുടെ വിജയം തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലൂടെയാണ് സാധ്യമാകുന്നത്. ഒരു പ്രദേശത്തിന്റെ സാധ്യതകൾ എന്തെല്ലാമാണ്, ആ പ്രദേശത്തെ വെല്ലുവിളികൾ, പ്രശ്നങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണ് എന്ന് അറിയാനും വിലയിരുത്താനും കഴിയുന്നത് അതത് ലോക്കൽ ബോധികൾക്കാണ്. ഒരു ജനാധിപത്യ സർക്കാരിനെ ജനങ്ങളുമായി ബന്ധിപ്പിക്കുന്നത് പഞ്ചായത്തും കോർപ്പറേഷനുമെല്ലാമാണ്. വാർഡ്-ജനസഭകൾക്കു മുമ്പാകെ അതത് പ്രദേശത്തെ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾ അവതരിപ്പിക്കുകയും അവരിലേക്ക് അതിന്റെ ഗുണഫലങ്ങൾ എത്തിക്കുകയും കണക്കുകൾ

ബോധിപ്പിക്കുകയും ജനങ്ങളുടെ അഭിപ്രായങ്ങളും വിമർശനങ്ങളും നേരിട്ട് കേൾക്കുകയും ചെയ്യുമ്പോഴാണ് ഒരു സർക്കാരിന്റെ പ്രവർത്തനം തികച്ചും ജനാധിപത്യപരമാകുന്നതും വിജയകരമാകുന്നതും.

കടലാസുരഹിത ഓഫീസുകളെ സാധ്യമാക്കുന്ന ഇ-നിയമസഭ മുതൽ ഹരിതകേരളമിഷൻ അടക്കമുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ അതിന് ഉദാഹരണങ്ങളാണ്. ലോകകേരളസഭ പ്രവാസി പങ്കാളിത്തം കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തിയുള്ള വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളും സംരംഭകത്വങ്ങളും വിഭാവനം ചെയ്യുമ്പോൾ അതിൽ വികസനത്തോടൊപ്പം പ്രവാസികളോടുള്ള കരുതലുമുണ്ട്. വിമാനത്താവളവും ദേശീയപാത വികസനവും മെട്രോ പദ്ധതികളും വ്യവസായ സംരംഭങ്ങളും വികസനത്തിന്റെ മറ്റൊരു മുഖമാണെങ്കിൽ പലപ്പോഴും അത്തരം സാമ്പത്തിക വികസനത്തിൽ അരികുകളായി പോകുന്ന ചിലതുണ്ട്. പക്ഷെ ഇത്തരം പ്രവർത്തനങ്ങളോളം, ഒരുപക്ഷെ അതിനേക്കാൾ കൂടുതൽ പ്രാധാന്യം സമൂഹത്തിലെ പാർശ്വവൽക്കരിക്കപ്പെട്ടവർക്കും പലതരത്തിൽ അവശതകൾ അനുഭവിക്കുന്നവർക്കും സർക്കാർ നൽകുന്നു എന്നതിന് ആർദ്രം, കാരൂണ്യ പോലുള്ള പദ്ധതികൾ ഉദാഹരണങ്ങളാണ്. കഴിഞ്ഞ ദിവസങ്ങളിലാണ് ലൈഫ് പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി വിവിധ പദ്ധതികളുടെ സാധ്യതകളെ കൃത്യമായ ആസൂത്രണത്തിലൂടെ സമന്വയിപ്പിച്ച് രൂപകൽപ്പന പൂർത്തീകരിച്ചത്. അതിന്റെ ഗുണഭോക്താക്കളുടെ സന്തോഷം സർക്കാരിന്റെ ജനപക്ഷത്തിന് നിദർശനമാണല്ലോ.

അതുപോലെ വനിതാ പോലീസ് സ്റ്റേഷനും പിങ്ക് പോലീസുമടക്കമുള്ള സംവിധാനങ്ങളിലൂടെ സ്ത്രീസുരക്ഷ ഉറപ്പാക്കാനും ലിംഗസമത്വത്തിന് വേണ്ടി സർക്കാർ എടുത്ത നിലപാടുകളും സമഗ്രമായ വികസന സങ്കല്പത്തെ എത്രത്തോളം ജനാധിപത്യപരമായാണ് സമീപിക്കുന്നത് എന്നതിന് ഉത്തമോദാഹരണങ്ങളാണ്. ഭിന്നശേഷി സൗഹൃദമായിരിക്കാൻ ഗവണ്മെന്റ് കാണിക്കുന്ന ജാഗ്രതയെ വികസനത്തിന്റെ ജനകീയമുഖമായിത്തന്നെ കാണേണ്ടതുണ്ട്. കാർഷിക മേഖലയിൽ കൊടുക്കുന്ന ഊന്നലും നവീന പരിശ്രമങ്ങളും കേരളത്തിന്റെ വികസനത്തെ എത്രമേൽ സാർത്ഥകമാക്കുന്നുവെന്ന് പറയേ തില്ലല്ലോ! പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്ത് ഹൈടെക് ക്ലാസ്സുമുറികളടക്കമുള്ള സംവിധാനങ്ങളിലൂടെ സർക്കാർ സൃഷ്ടിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന മാതൃക ഇന്ത്യയിലെതന്നെ ഒന്നാകട്ടെ വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയായി ഉയർത്തുവാൻ പോന്നതാണ് എന്ന് സാഭിമാനം പറയുന്നു. നിപയും കൊറോണയും പ്രളയവുമടക്കമുള്ള ദുരന്തങ്ങൾ കേരള ജനതയുടെ ആരോഗ്യത്തെയാകെ ആശങ്കയിലാക്കിയപ്പോഴും ലോകത്തിന് തന്നെ മാതൃകയായിരിക്കാൻ കേരളത്തിന് കഴിഞ്ഞത് ആരോഗ്യമേഖലയിലെ വികസനം കൊണ്ട് തന്നെയാണ്. ഇന്ന് ഏത് ഹൈടെക്

ആശുപത്രികളോടും കിടപ്പിടിക്കാനാവുന്നവയാണ് കേരളത്തിലെ പല ജില്ലാ-
താലൂക്കാശുപത്രികളും.

എന്തിനധികം പറയുന്നു, കഴിഞ്ഞ ദിവസം സൂര്യസ്വാമി എന്ന ചെറുപ്പ
ക്കാരന്റെ വാർത്ത മാതൃഭൂമി പ്രസിദ്ധീകരിച്ചപ്പോൾതന്നെ ആ വാർത്തയെ കണക്കി
ലെടുത്ത്, അഭ്യസ്തവിദ്യനായ ആ ചെറുപ്പക്കാരന് വേ സഹായം ചെയ്യാൻ
ഗവണ്മെന്റ് തയ്യാറായി. തങ്ങളുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുന്ന ഏതൊരു പൊതുജന പ്രശ്ന
ത്തേയും കണക്കിലെടുത്ത് ഇടപെടുമ്പോഴാണ് ഒരു ഗവണ്മെന്റ് ജനാധിപത്യ
ഗവണ്മെന്റാകുന്നത്. “വികസനം അത് മർത്തുമനസ്സിൻ അതിരിൽനിന്ന് തുടങ്ങണം”
എന്നത് മലയാളികൾക്ക് ഏറെ സുപരിചിതമായ വരികളാണല്ലോ. അതങ്ങിനെ തന്നെ
യാണ് കേരളത്തിൽ എന്ന് കാണിക്കുന്നതായിരുന്നു പ്രളയ സമയത്തെ മലയാളി
കളുടെ സന്നദ്ധത. നമ്മൾ നേരിട്ട വലിയ ദുരന്തത്തെ, പ്രതിസന്ധികളെ അതി
ജീവിക്കാൻ നമുക്കായത് മനുഷ്യമനസ്സുകളുടെ വിശാലത കൊല്ലാതെ മറ്റൊരു
കൊണ്! തീർച്ചയായും കേരളം വികസനത്തിന്റെ പുതിയ മാനദണ്ഡങ്ങളെയാണ്
മുന്നോട്ടുവയ്ക്കുന്നത്. ജാതി-വർഗ്ഗ-ലിംഗ ഭേദമില്ലാതെ എല്ലാവരേയും
ഉൾക്കൊള്ളുന്ന പാരിസ്ഥിതിക ജാഗ്രത പുലർത്തുന്ന സർവതല സ്പർശിയായ
സമഗ്രവികസനം തന്നെയാണ് നമ്മുടെ ലക്ഷ്യം. എല്ലാവരേയും ഉൾക്കൊള്ളിക്കുന്ന
താണ് അതിന്റെ പ്രവർത്തന മാതൃക എന്നതിന് ഏറ്റവും വലിയ തെളിവാണ് ഈ
വികസനോത്സവം. ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകൾ, ബ്ലോക്ക് പഞ്ചായത്തുകൾ, ജില്ലാ
പഞ്ചായത്തുകൾ, മുനിസിപ്പാലിറ്റികൾ, കോർപ്പറേഷനുകൾ എന്നിങ്ങനെയുള്ള
തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ സക്രിയമായ ഇടപെടലുകളാണ് കേരളത്തിന്റെ
വികസനത്തെ സാധ്യമാക്കുന്നത്. അവയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങളെ ഫലവത്തായി
ഏകോപിപ്പിക്കുന്നതിലാണ് സംസ്ഥാന വികസനത്തിന്റെ വിജയമിരിക്കുന്നത്. തദ്ദേശ
മായ പ്രവർത്തനങ്ങളും ഇടപെടലുകളും ജനങ്ങളിലേക്ക് കൂടുതൽ എത്താൻ
സവിശേഷ ശ്രദ്ധയും കൃത്യമായ ആസൂത്രണവും വേണം. അതു എന്ന് തന്നെ
യാണ് ഈ പരിപാടി തെളിയിക്കുന്നത്. വരും കാലങ്ങളിൽ കൂടുതൽ ഭംഗിയായി
തന്നെ ജനങ്ങളുമായി ഇടപെടാനും സംവദിക്കാനും ഫലവത്തായി പ്രവർത്തിക്കാനും
സാധിക്കണം. ജനാധിപത്യ ഇന്ത്യയുടെ ഏറ്റവും ഫലവത്തായ പ്രവൃത്തി മണ്ഡല
മാകാൻ നമുക്ക് കഴിയട്ടെ എന്നാശംസിച്ചുകൊണ്ട് നിർത്തുന്നു.
